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Становлення суб’єкта діяльності, здатного свідомо ставити 
життєві цілі й досягати їх, здатного брати на себе відповідальність за 
ухвалення рішення, детерміноване тією стратегією поведінки, яка 
формується в процесі соціалізації. Таку стратегію поведінки забезпечує 
мотивація досягнення, що відображає ціннісне ставлення індивіда до 
себе як особистості та суб’єкта діяльності. Професія психолога 
передбачає наявність вміння визначати і досягати поставлених цілей як 
для себе, так і для майбутніх клієнтів. Тому ця проблема є 
надважливою у розрізі формування майбутнього фахівця-психолога. 

Мета – дослідження мотивації досягнення студентів, які 
здобувають вищу освіту за спеціальністю «Психологія». 

Говорячи про мотив як усвідомлену спонуку до певних дій, 
зокрема навчання, слід пам’ятати, що сам по собі мотив не є причиною 
їх цілеспрямованості. Він лише результат відображення у психіці 
потреб організму, викликаних зовнішніми чи внутрішніми 
об’єктивними явищами. Тобто потреби і мотиви тісно пов’язані з 
інтересами, переконаннями та ідеалами особистості [1]. 
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Визначаючи норму для співвідношення соціальних і пізнавальних 
мотивів навчання Л. І. Божович вважає, що пізнавальні мотиви повинні 
домінувати в ієрархії поряд з соціальними. Для останнього показника 
нормою можна вважати позитивне відношення студентів, перш за все, 
до «основних» навчальних предметів. Автор мотиви розподіляє за 
змістом на наступні групи:  

1) широкі соціальні мотиви, змістом яких є усвідомлення 
суспільних потреб, інтересів, високої соціальної значимості вищої 
освіти;  

2) науково-пізнавальні мотиви, які пов’язані безпосередньо з 
навчальною діяльністю, що виражає відношення до самого процесу 
навчання, до змісту того, що вивчається студентами;  

3) професійні мотиви; вища освіта розглядається як основа 
набуття професії; 

4) утилітарні мотиви, основою яких є отримання особистих вигод 
після закінчення ВНЗ, мотиви власного благополуччя; 

5) мотиви соціальної ідентифікації – міра впливу батьків 
студента, друзів на його поведінку. Навчальна мотивація визначається 
як вид мотивації, включений в певну діяльність, – в даному випадку 
діяльність навчання [2]. 

На даний час мотивація як психічне явище трактується по-
різному. В одному випадку – як сукупність чинників, що підтримують, 
спрямовують, визначають поведінку (К. Мадсен, Ж. Годфруа), в 
іншому випадку – як сукупність мотивів (К. К. Платонов), в третьому – 
як спонука, що спричиняє активність організму і визначає її 
спрямованість [3]. 

Під час аналізу мотивації навчальної діяльності, головним є не 
тільки визначення домінуючого спонукач (мотив), але і зміст всієї 
структури мотиваційної сфери людини. Крім того, психологи, 
виділяють й іншу, навіть дещо поширенішу класифікацію за якою 
мотивацію діяльності навчання поділять на зовнішню і внутрішню. 
Зовнішня мотивація заснована на заохоченнях, покараннях та інших 
видах стимуляції, які або спрямовують, або гальмують поведінку 
людини. Внутрішня мотивація сприяє одержанню задоволення від 
роботи (навчання), викликає інтерес, радісне збудження, підвищує 
самоповагу особистості [4]. 

Потреби складають змістовну частину мотивів діяльності. Мотив 
навчання – діяльна категорія, навчатися може тільки активна 
самостійна особистість. Мотивація в цьому випадку виражається в 
прийнятті студентами цілей, завдань навчальної діяльності як 
особистісно важливих та необхідних. Мотиваційна структура студентів 
у вищому навчальному закладі складається з мотивів навчання та 
мотивів досягнення успіху. До структури мотивації навчальної 



167 

діяльності входить велика кількість внутрішніх та зовнішніх мотивів 
суб’єктів навчання: пізнавальні, професійні, прагматичні, соціальні, 
престижу тощо. На мотивацію навчальної діяльності студентів вищих 
навчальних закладів безпосередньо впливає якість самого освітнього 
процесу [3]. 

Мотив досягнення проявляється у багатьох ситуаціях (будучи 
відносно стійким особистісним утворенням), коли людина прагне 
досягати високих цілей. Однак він є динамічним утворенням і починає 
діяти (актуалізується) у взаємодії з ситуативними факторами – такими 
як цінність і ймовірність (шанси) досягнення успіху в певній сфері 
діяльності. 

Мотив досягнення диференціює людей по їхньому прагненню до 
успіху. Люди з високим показником мотиву досягнення прагнуть 
досягти високих результатів (успіхів) в діяльності. Тоді як індивіди з 
низьким показником мотиву досягнення байдужі до успіхів, їх не 
цікавлять високі результати, і вони нічого не роблять для їх досягнення 
[5]. 

Може виявитися, що у суб’єкта з сильним мотивом досягнення в 
певній ситуації мотивація досягнення буде невисока, оскільки ця 
діяльність не має для нього цінності. А людина з високим показником 
мотиву досягнення в деякій конкретній ситуації, можливо, не буде 
прагнути досягти успіху, оскільки завдання буде занадто складним і 
шанси (ймовірність) досягнення успіху – незначними. Тоді як індивід з 
низьким мотивом досягнення при певних обставинах (великі шанси 
досягти успіху, привабливість діяльності) буде демонструвати високий 
рівень мотивації досягнення [6]. 

Таким чином, мотивація досягнення визначається як стійкими 
атрибутами особистості (мотивом досягнення), так і ситуативними 
факторами (шанси на успіх, цінність діяльності, складність завдання). 

Отже, мотивація досягнень є однією з фундаментальних 
мотивацій людини, без якої неможливий її повноцінний розвиток. 

Таким чином, система стимулювання студентів в навчальній 
діяльності повинна розвивати релевантну навчальній діяльності 
мотивацію. Важливо виходити з наявності у студентів внутрішньої 
мотивації до навчання та відповідності заохочення реальним успіхам і, 
не стільки здібностям, скільки прикладеним зусиллям. Покарання при 
цьому мають відігравати стимулюючу роль, тобто активізувати мотиви 
навчальної діяльності, спрямовані на досягнення успіхів, а не на 
уникнення невдач. 
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Дослідження процесу формування ідентичності та її кризи у 

підлітковому віці є одним із актуальних питань сьогодення, вивчати які 
досить складно. За даними багатьох психологічних досліджень у 
значної частини підлітків на даному етапі розвитку України 
спостерігається життєва безпорадність, соціальний нігілізм, пасивність, 
відчуженість від дорослих, зневіра та байдужість до всього. В умовах 
перебудови суспільства процес формування ідентичності та «образу – 
Я» у неповнолітніх характеризується послабленням значущості уявлень 
про базові морально-етичні принципи. Можна сказати, що 
посилюються поведінкові відхилення, зростають егоцентричні 
тенденції, молодшає вік злочинців, формуються різні форми відхиленої 
поведінки.  

Сьогодні посилюється потреба молодої людини щодо 
самовизначення в системі соціальних зв’язків, пошуку шляхів, які 
допомогли б індивіду відтворити цілісність та впорядкованість образу 
«зруйнованого світу», формуванню здорової і гармонійної 


